

十年禁捕攻坚战，江苏打出最强组合拳

年底前，长江干流江苏段及通江河湖全面禁捕！全面禁捕通告近期将发布



长江“十年禁渔”是党中央为全局计、为子孙谋的重大决策，是推动长江共抓大保护和长江经济带绿色发展的重要举措。

令出如山。近期，中央到省市，禁捕退捕工作被提到前所未有的高度。长江江苏段涉及沿线八市，保护好母亲河，江苏责无旁贷。

十年禁捕攻坚，江苏打出最强组合拳。近日，省委、省政府印发全面推进江苏省长江流域禁捕退捕方案，部署禁捕退捕专项行动，坚决打赢长江禁捕退捕攻坚战。长江江苏段禁渔范围涉及哪些地方？渔民上岸后生计如何保障？……现代快报记者了解到，这些方案既明确了未来一段时间江苏长江禁捕退捕工作的总体方向，也是顺利推进当下禁捕退捕工作的指导细则。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳
见习记者 杜雪迎



6月，南京一处狭窄的港湾内，停着等待拆解处理的渔船 现代快报+/ZAKER南京记者 施向辉 摄

提前谋划部署

今年年底前，长江干流江苏段及通江河湖全面禁捕

长江是一座生态宝库，然而长期以来人类活动严重威胁着其生物多样性。实施长江禁捕，既是国家层面的大战略、大任务，也是关系众多长江渔民切身利益的民生工程，涉及层面多，工作任务重，持续时间长，既是攻坚战，也是持久战。

为此，江苏提前谋划、部署，并取得阶段性成效。据省农业农村厅副厅长张建军介绍，截至2019年底，长江干流江苏段所有捕捞渔船已退捕上岸，比国家部署提前一年完成。禁捕方面，2020年1月1日所有保护区禁捕，长江干流由于具备合法有效捕捞证的渔船去年已全部退捕上岸，处于事实上的禁捕状态，待正式禁捕通告发布即全面禁捕。现代快报记者从省农业农村厅获悉，全面禁捕通告近期将正式发布。

根据省政府近日印发的《关于全面推进我省长江流域禁捕退捕工作的实施方案》，全省34个国家、省级水生生物保护区实行常年禁捕；长江干流江苏段，滁河、水阳江、秦淮河等重要支流和石臼湖等通江湖泊暂定实行10年禁捕。

禁捕期内，生产性捕捞和娱乐性垂钓全面禁止，做到无捕捞渔船、无捕捞网具、无捕捞渔民、无捕捞生产。2021年1月1日之前实现清船、清网、清江、清湖。另外，水生生物保护区所涉湖泊其他水域全面退捕，在此基础上，研究制定科学利用水面规划，发展增殖渔业，有组织进行捕捞。

“国家要求干流、保护区全面禁捕，我们省里面的规定进一步细化，除了干流以外，通江的一湖三河也纳入禁捕范围。”张建军说。



南京高淳，执法人员张贴禁捕退捕公告 通讯员供图

打出最强组合拳

专项方案出炉，渔民安置、执法监督等工作环环相扣

禁捕退捕时间表定了，各项推进工作也火速出炉。

为确保禁捕退捕工作稳步推进，江苏成立推进长江流域禁捕退捕工作领导小组，下设办公室和退捕推进、社会保障、执法整治、市场监管四个专项组，同时成立工作督导组，下沉到市县、乡村，开展督促检查。

近日，江苏长江流域禁捕退捕四个专项

行动方案正式发布，分别是《江苏省长江流域退捕推进专项行动方案》《江苏省长江流域禁捕退捕渔民社会保障专项行动方案》《江苏省长江流域禁捕退捕执法整治攻坚战专项行动方案》和《江苏省全面禁售长江流域非法捕捞渔获物专项行动方案》。

现代快报记者注意到，四个专项方案紧扣长江“十年禁渔”目标任务，系统施策，既重

拳打击各类非法捕捞行为，斩断从源头到终端的非法利益链，又优化完善补偿安置方案，让退捕渔民退得出、稳得住、能发展。可以说，四个专项方案环环相扣、紧密衔接，以切实行动打响长江江苏段禁捕退捕攻坚战。

值得关注的是，每个专项方案都分为工作目标、工作举措、进度安排三大板块，旨在将禁捕退捕工作落到实处、细处。

精准建档立卡，渔民转产转业不用愁

就业安置和社会保障事关广大渔民当期生活和长远生计。如何让退捕渔民“退得出、稳得住、能发展”？《江苏省长江流域禁捕退捕渔民社会保障专项行动方案》给予解答。现代快报记者了解到，不论是建档立卡、社会保障，还是就业创业、技能培训，方案均给出多样化的保障措施，确保渔民们上岸就业有出路、上岸生计有保障。

方案要求，加快建档立卡，实现实名制管理，对退捕渔民的信息做到基本情况清、技能水平清、就业意愿清、培训需求清、参保

情况清。对退捕渔民实行专人挂钩、全程跟踪，确保做到“村不漏户、户不漏人”。

同时，制定有针对性转产转业安置方案，分类施策、精准帮扶。发展产业安置一批。依托沿江沿海资源生态优势，因地制宜发展稻鱼（虾）综合种养、水产品加工、休闲渔业，增加产业就业空间。务工就业安置一批。加强职业介绍服务，拓宽就业渠道，支持创办扶贫车间吸纳退捕渔民就业，引导龙头企业、农民合作社、电商平台等带动退捕渔民转产就业。支持创业安置一批。对退捕渔

民首次创业且正常经营6个月以上的，按规定给予一次性创业补贴和带动就业补贴。对具备条件的退捕渔民，落实富民创业担保贷款及贴息政策，加大创业孵化奖补力度，对开展职业指导、专场招聘等就业创业服务机构，按规定给予就业创业服务补贴。公益岗位安置一批。通过政府购买服务等方式，面向退捕渔民按程序开展定向招聘，统筹退捕安置和禁捕监管任务需求，引导退捕渔民参与巡查监督工作，工资标准不低于当地其他公益性岗位水平。

雷霆执法！强力推进执法整治攻坚战

在江苏，包括江心洲在内的长江岸线超过1000公里，纳入禁捕的湖泊有15个、重要支流3条，监管面广、管理对象人多、工作量大。禁捕退捕执法整治是重中之重，也是重要保障。

《江苏省长江流域禁捕退捕执法整治攻坚战专项行动方案》指出，强力推进全省长江流域禁捕退捕执法整治攻坚战，以“零容忍”的态度严厉惩治非法捕捞违法犯罪行为，建立健全执法整治长效机制。

在部门合作上，方案要求，相关行政执

法部门加强情报互通、线索联查，形成协查、协控、协捕工作格局，全面提升情报指挥行动一体化作战能力。对查处的涉渔违法犯罪案件，追查历次作业情况、非法渔具来源以及渔获物来源和去向，实现全流程溯源、全链条打击。

全面强化综合联动执法。涉渔行政执法部门会同法院、检察院、公安机关建立健全涉渔行政执法与刑事司法“两法衔接”长效机制，完善联席会议、联合督办、信息共享等制度，规范涉渔犯罪案件移送标准、案

卷规格和程序要求。坚持立体化、信息化、智能化方向，统筹推进水陆联动、一体防控的水域治安防控网络建设，提升全省长江流域安全治理能力，巩固禁捕退捕成果提供有力支撑。

同时，集中7月—9月3个月的时间，对长江流域“三无”船舶开展兜底式清理整治，全面采集长江流域船、人、物等涉水治安要素基础信息，逐人、逐船、逐项登记造册，全面摸清底数，强化整治攻坚，基本解决长江流域“三无”船舶问题。

开展全面禁售长江流域非法捕捞渔获物专项行动

违法捕捞行为的产生，源头是销售端有需求。《江苏省全面禁售长江流域非法捕捞渔获物专项行动方案》明确，在全省范围内开展全面禁售长江流域非法捕捞渔获物专项行动。市场监管部门将严控登记准入环节，对长江流域禁捕退捕期间内，企业、个体经营户名称、经营范围中含有“江鲜”“江刀”等字样的市场主体，按照法律法规要求严把

市场准入关。

为实现无销售，线下将加大对水产制品生产企业、农(集)贸市场、批发市场、商超和餐饮服务单位等市场主体排查和监督检查力度，检查并督促市场主体严格落实索证索票制度，进货查验记录制度，不购买、不经营非法捕捞渔获物，严禁非法捕捞渔获物、禁售的渔具在市场内销售。线上将加强电商平

台售卖“长江野生鱼”“野生江鲜”、禁用渔具等行为监管，强化网络交易监测。

加大广告监测力度，严禁发布有关捕捞、出售、购买、运输、转让、加工消费等长江流域非法捕捞渔获物的违法违规广告。

十年禁捕，既是为长江留出更多空间和时间休养生息，也是为子孙谋利造福。让我们一起参与到禁捕攻坚战，还母亲河以“亮颜”。